MODELO HETEROTROFO:

A diferencia de las células autStrofas, las cé&lulasi
terétrofas no pueden transformar la energia luminosa en g
gfa quimica, sino que deben obtener y utilizar las molécl

alimenticias como son los carbohidratos, las grasas Y logh
amino&cidos, sintetizados por otras células. L

i

Las células autdtrofas y heterotrbfas son mutuamentd

dependientes, las primeras necesitan del CO, en su activill
sintetica y dan oxigeno como subproducto, las heterdtrofi

necesitan la energia de las moléculas alimenticias que hi

sido elaborados por las autdtrofas, el COz es un subprodi
de las células heterdtrofas que se reintegra a la atmdsf@

para el mantenimiento de las células autdtrofas.
ENZIMAS :

Todas las reacciones metabdlicas de las células aut
fas y heterdtrofas para la obtencifén, transformacidn y a8
vechamiento de la energia, se realizan con ayuda de cier®
catalizadores, gue aceleran O retardan las reacciones @f
cas, dichos catalizadores son moléculas de proteina, deq
nadas enz{mas, las cuales a menudo estdn unidas a una
no proteica. ¢

Los organismos vivos tienen muchas clases de enzima

las partes no proteinicas de ellas estin formadas por mi

les como el hietho y por vitaminas como las del complejof

. ademis las enzimas son especlficas, es decir que cada tiff
enzima act@ia en un solo tipo de reaccidn, la cual depent

la estructura molecular y de la forma de la enzima; una b

ma y una molécula sobre la cual actda encajan exactament

mo la cerradura y la llave; por lo tanto la funcidn de If

zima esti determinada por su estructura quimica.

CENTRALES DE ENERGIA:

Las células contienen pequeflas estructuras citoplasmati
cas denominadas mi{tocondiias; llamadas a menudo "Centrales
de Energia de la Cé&lula",ya que en ellas se llevan a cabo to
das las reacciones guinmicas que conducen al paso de la ener-
gfa de las moldculas alimenticias al del enlace quimico del
ATP.

La molécula del ATP estd formada por dos compuestos Or-
génicos unidos a una cadena de 3 grupos fosfato, los compues
tos organicos son: Lla nibosa, formado por 5 carbones, los =
grupos fosfato contienen un tomo de fésforo y 3 de oxigeno,
la mayor parte de la energia del ATP se encuentra en los en-
laces de los dos grupos fosfato del extremo, esta energia se
utiliza para hacer trabajo celular. .

La molécula que acepta el grupo fosfato del ATP gana
energia y se activa pudiendo asi reaccionar con otras molécu
las en la célula, en esta forma la energia del ATP se utili-
za para disminuir la energia de activaciln necesaria para
muchas reacciones quimicas importantes para el crecimiento y
reproduccién de las células.

El ATP es usado y resintetizado continuamente, cuando
an ATP libera un grupo fosfato rico en energia se convierte
en "Difosfato de adenosina" (ADP y cuando libera 2 grupos
fosfatos se convierte en monofosfato de adenosina (AMP) para
formar nuevamente una molécula de ATP, el ADP se combina con
un grupo fosfato, y el AMP, con dos grupos fosfatos.

Los usos de la energia transportada por el ATP son muy
diversos, por ejemplo en la formacién de proteinas implica
un gasto de energia en forma de ATP, lo mismo que para trans
portar substancias hacia la célula y organizarlas en su inte
rior, (transporte activo) ; para sacar substancias de desecho
fuera de la cédlula, en la actividad muscular, durante la di-
visién celular, etc. En resumen el ATP es el transportador
universal de energia de todas las células vivas; cuando un
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hombre camina, cuando un pajaro vué&a, cuando un capullo se
abre, cuando se reproduce un protozoario, se gasta ATP, las
nuevas moléculas de ATP que se forman a partir de ADP y fos
fato, se llevan a cabo a través de una serie de reacciones
que proporcionana energia y son catalizadas por enzimas.

Nombra 6 actividades del hombre gue incluyen gasto de
energia en forma de ATP.

1

2

A

En caso de no poder contestar, debes leer de nuevo el
parrafo anterio

REACCIONES DE LIBERACION DE ENERGIA:

El t8rmino respiracién se emplea con referencia a los
procesos por medio de los cuales las células animales y ve-
getales, utilizan moléculas alimenticias y transfieren su
energia al ATP; no debe confundlrse este término con el he
cho de inspirar y expirar; sino mas bien se emplea este ter
mino de respiracidén a nivel celular.

La descomposicidn de las moléculas alimenticias; como
la glucosa se efectlla en 2 pasos:

12 Respiraci{dn anaerobia: La descomposicin de la glucosa
se realiza fuera de la mitocondria, en este proceso, 1n
tervienen unas 12 enzimas diferentes y una serie de -
reacciones, en las cuales la molécula de glucosa de 6
carbones se rompe formando 2 moléculas de acido pirtvi-
co, durante la reaccidén se utilizan 2 moléculas ATP, -
que se reducen a ADP; pero se forman 4 moléculas de ATP
durante la transferencia de los electrones de alta ener
gia o sea que se obtiene una ganancia neta de 2 molécu-
las de ATP.




ge le dio el nombre de respiracidén anaerobia a es-
te tipo de reacciones: porque agqui no interyviene el oxi-
geno, literalmente anaerobio significa "Vida sin aire'.

Ciertas bacterias gue viven en un medio carente de
oxigeno llevan-a cabo para la obtencién de energia,
ciertas reacciones similares a-las mencionadas aqui.

1 -
Fermentacidn Respiracidn

La ﬁeﬂmeniacidn: implica una serie de reacciones seme--
jantes efectuadas por las células de Levadura pero en
lugar de &cido pirdvico el producto resultante es aleo-
¥ ¥ 1 hol etilico y bibdxido de carbono.
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las de deddo Ldctico como producto:-final.

Estas reacciones mencionadas; para la obtencidn de
energia son reacciones muy semejantes, cuya caracteris-
tica en com@n es que en ausencia de oxigeno la molécula
de glucosa se rompe para formar 2 moléculas mds peque-=
flas con ganancia neta de 2 ATP.

Respinacidn aerobias Aqui ocurren una serie de reaccio-
nes que conducen a una ganancia de energia con las dos

moléculas de dcido pirivico. ~Se dividen en CO2 y agua.
Lo cual ocurre en una serie de reacciones, generalmente
en el interior de la mitocondria, con la accién conjun-
ta de gran nfimero de enzimas; se denomina a estas reac-
ciones aerobias porque el oxigeno es indispensable para
que se efectien.

. Durante una serie de reacciones se rompen las molé
culas de dcido pirdvico y la energia liberada aqui es
transportada a la molécula de ATP, los enlaces ricos en
energia del &cido pirdvico son los enlaces de hidrégeno;
el resultado neto en energia aqui es de 38 ATP, a par--
tir de una sola molécula de glucosa. :

Durante el rompimiento del &cido pirtivico se libe-
ran moléculas de CO2, y el agua que es otro subproducto
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se forma al final de este proceso. Esta formacifn eg

muy significativa, puesto que nos indica la importancy
del oxigeno en los organismos por ser el aceptor de
los hidrégenos desprendidos aqui para la formacidén de
agua como subproducto al final del proceso.

a) Explique la respiracién Anaerobia.

b) Explique la respiracién Aerobia.

AREA I.
BIOQUIMICA DE LA HERENCIA.

I NTRODUCCION.

En anteriores unidades estudiamos las moléculas que com-
bonen la célula, el trabajo que efectflan y su reproduccién.
Pero, ¢qué es lo responsable de que los hijos se parezcan a
sus padres 7 ¥

OBJETIVOS .
Describir y explicar los experimentos que se efectuaron
con acetabularia para conocer el papel que desempeia el
niicleo y el citoplasma en el control celular.
Explicar la teoria de un gen, una enzima.
Describir y explicar los experimentos que evidenciaron

la transformacidn en las bacterias efectuadas por Fred
Griffth.

Explicar la importancia de los descubrimientos de
Griffth. ;

Explicar la funcibn y estructura del DNA.

Explicar el modelo de'Watson—Cxick en la estructura del
DNA.

Explicar cada uno de los componentes del DNA.

Explicar la importancia del DNA en la sintesis de pro--
teinas.

Describir el RNA y la sfntesis de proteinas.
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10.- Definir qué es un gen.

11

12.- Definir los siguientes conceptos.

PROCEDIMIENTO DE APRENDIZAJE.

i

PRERREQUISITO.

diovisual como refuerzo a los conocimientos tebricos a la qu

deberads asistir so pena de perder tu derecho a la evaluacibn}
semanal.

.- Explicar el papel regulador del DNA.

1. Nucle8tidos. : 2. Aminoacidos.
3. Polipéptido. 4. C6digo genético.
5. Operador.

Para poder contestar los objetivos, estudiaris el pre—-§

sente capitulo (5).

Observa y estudia cuidadosamente cada dibujo, tablas o
figuras, que son representaciones gréficas de un conoci:
miento. :

b

Tu maestro y el coordinador saben las respuestas, preng
tales. 3

Como ‘autoevaluacidn, resolverds las preguntas gue viene:
al final de cada tema del presente capitulo, la cual

drids que entregar a tu maestro para que se te acredite.

Tendrads una sesidn de practicas de laboratorio o de au-

capiTULO V.

MATERIAL GENETICO Y BIOQUIMICA DE LA HERENCIA.

EL CENTRO DE CONTROL CELULAR.

El centro de control de la actividad celular reside en
el nficleo; antes de que se desarrollaran nuevas técnicas en
investigacidn el &ilema era saber que parte de la célula,
qué substancias eran las que ejercian el control sobre E&sta;
los Genetistas proporcionaron evidencias de que eran los ‘
cromosomas que se encuentran en el niicleo los que controla-
ban la célula, mientras que los Bioquimicos proporcionaban
evidencias aparentemente de que las enzimas eran las que
ejecutaban este control.

Se han efectuado experimentos que ayudardn a esclare--
cer este dilema. En un experimento de tipo general, el ni-
cleo fue separado de ciertos organismos unicelulares con re
sultados poco definidos. Por ejemplo, a un panamecao se le
quitd el nlicleo y el efecto mas notable fue que, después de
algunos dias, los cilios quedaron inmbéviles. En otro experi
mento similar dividieron una ami{ba en mitades, de manera
que el niicleo quedara en una de ellas. Mientras a las mita-
des se las mantuvo en ayuno, vivieron un tiempo aproximada-
mente igual, pero si disponian de alimento se notd, entre
ellas, una reaccidn diferente. La mitad de la amiba que con
tenfa el niicleo tomaba los alimentos y continuaba su vida
priacticdamente normal; mientras que la otra mitad, carente

-

de nficleo, no tomaba alimentos y moria. =
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